
  

 

 

Prot. n. 152 del 27/04/2020 

 
 
 

Al Presidente del Consiglio 
Regionale della Campania  

On.le Rosa D’Amelio 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Oggetto: Trasmissione Interrogazione. 
 
 
Si trasmette, per gli adempimenti di conseguenza, l'Interrogazione redatta ai sensi 
dell'articolo 124 del Regolamento Interno del Consiglio Regionale, a firma del Consigliere 
Avv. Gianpiero ZINZI, avente ad oggetto <<Ripresa urgente delle attività del Progetto ABA 
in Provincia di Caserta>>.       
 
         Il Consigliere 
              Avv. Gianpiero Zinzi  
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Prot. n. 152 del 27/04/2020 

 
 
 

Al Presidente della Giunta Regionale  
della Campania con delega alla Sanità 

On.le Vincenzo De Luca 
 

 

 

 

INTERROGAZIONE ai sensi dell’art.124 del Regolamento del Consiglio Regionale della Campania, 

a firma del Consigliere Avv. Gianpiero ZINZI, avente a oggetto: <<Ripresa urgente delle attività 

del Progetto ABA in Provincia di Caserta>>. 

 

PREMESSO CHE 

L’ABA è l'Analisi Applicata del Comportamento (dall’Inglese Applied Behaviour Analysis) che, nei 

bambini con autismo, serve a monitorare i miglioramenti nelle specifiche abilità di relazione (ad 

esempio capacità di comunicazione, gioco, interazione sociale, competenze accademiche), 

riducendo al minimo i loro comportamenti-problema (ad esempio auto-lesioni ed aggressività); 

Le linee guida del Ministero della Salute, con espresso riguardo per la linea guida n. 21, 

riconoscono il metodo ABA quale terapia maggiormente efficace nella cura del disturbo dello 

spettro autistico. 

CONSIDERATO CHE 

Con Delibera n. 1172 del 4/9/2015 l’ASL Caserta ha indetto un primo Bando per la formazione di 

un elenco di Soggetti autorizzati alla somministrazione del metodo A.B.A. a persone affette da 

disturbo dello spettro autistico, successivamente rinnovato, con modifiche, con validità fino a 

tutto il 31 dicembre 2018; 

Da allora ad oggi, pur tra paventate interruzioni e frettolosi recuperi, la terapia A.B.A. è stata 

somministrata a bambini e ragazzi autistici -secondo le Linee Guida riconosciute a livello 

internazionale, fino all’inizio dell’emergenza Covid-19; 

Con nota prot. n. 6564/DF del 13/03/2020, l’ASL Caserta ha sospeso le attività del progetto ABA a 

seguito del DL 9 marzo 2020 che prevedeva la sospensione di tutte le attività di ricovero e 

ambulatoriali giudicate…<<differibili, e non urgenti>>. 
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PRESO ATTO CHE 

Da allora innanzi i pazienti ABA sono stati costretti ad una clausura resa ancora più insopportabile 

dalla mancata assistenza domiciliare e dall’impossibilità di poter interagire fruttuosamente in 

remoto con i terapisti; 

Che molti di loro stanno subendo danni irreparabili in quanto allo stato si trovano senza il 

supporto di alcuna terapia, senza attività sportive, scolastiche, di integrazione e tutto questo 

senza capirne il motivo, dimostrando l’efficacia della metodologia ABA e che ogni variazione di 

abitudine ha gravi ripercussioni sulla sfera emozionale del bambino; 

Con l’inizio della Fase2 dell’emergenza coronavirus, ai familiari dei disabili di qualsiasi genere deve 

essere data la priorità assoluta perché nessuno come loro ha sofferto gli effetti di una clausura le 

cui motivazioni sono di difficile comprensione per una persona affetta da disturbo dello spettro 

autistico. 

TUTTO CIO’ RAPPRESENTATO, 

Il sottoscritto Consigliere Regionale 

INTERROGA 

Il Presidente della Giunta Regionale sui tempi e le modalità di ripresa della Terapia ABA in 

Provincia di Caserta. 

Si richiede risposta scritta in termini di Regolamento Interno. 

 

               Il Consigliere 
          Avv. Gianpiero Zinzi  

 
 




